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[bookmark: _GoBack]FORMATION  DES MEMBRES DE FORUMS COMMUAUTAIRES DE LUHWINDJA, KAZIBA ET BURHINYI

Termes de référence 
Octobre 2016
Luhwindja, Kaziba et Burhinyi

I. Préambule
Depuis 2012, avec le soutien financier continu du 11th Hour Project et la Fondation Schmidt, ABA ROLI  travaille à l’amélioration de l'accès à la justice des communautés affectées par l’exploitation minière à grande échelle au Sud-Kivu.En effet, grâce à la mise en œuvre d'un programme des parajuristes communautaires et d’une clinique juridique, ABA ROLI travaille en étroite collaboration avec les communautés locales affectées par l’exploitation minière industrielle dans la chefferie de Luhwindjaafin de trouver des solutions aux violations des droits humains qui se produisent à la suite de la mine. Ces efforts ont contribué à avoir une communauté plus informée et mobilisée ainsi qu’à améliorer l’accès à la justice pour les membres de la communauté qui ont des réclamations associées aux conséquences des activités minières.
Malgré ces efforts, les communautés locales continuent cependant de faire face à des défis importants liés à la mine et ne sont souvent pas impliquées dans la prise de décisions affectant leurs droits humains y compris dans les communautés voisines de Kaziba et de Burhinyi.Au cours dela phase actuelle du Projet, ABA assiste les communautés de Kaziba et Burhinyi à s’organiser en Forum Communautaire à l’image de celui mis en place àLuhwindja. Ces communautés ne pourront cependant agir activement et valoriser efficacement leurs droits que si elles acquièrent des connaissances techniques sur  leur participation dans la prise des décisions les concernant y compris la participation publique au processus des Etudes d’Impact Environnemental, le développement et la validation des plans de développement locaux, l’identification de leurs droits fonciers et aux ressources naturelles, le suivi  des Plans de Gestion Environnementale du Projet, la négociation des Cahiers de Charge de Développement Locaux, la négociation d’un protocole de relocalisation, etc.
Toutefois, la formation devra tenir compte des défis spécifiques de chacune des trois communautés, en utilisant la trousse d’informations et boîte à outils développées pour la RDC comme base de l'apprentissage. Cette formation devra être assurée par un consultant expérimenté et compétent ayant la maitrise de la trousse d’informations et boîte à outils.

II. OBJECTIF GENERAL DE LA FORMATION 

L’objectif général de cette formation est de soutenir les communautés locales des chefferies de Luhwindja, Kaziba et Burhinyià développer un plan de travail basé sur la boite à outils selon les besoins spécifiques de chacune d’entre elles.


III. OBJECTIFS SPEFICIQUES

Pour atteindre cet objectif global, cette formation poursuit également des objectifs spécifiques suivants: 
1. Les membres des Forums Communautaires  sont formés sur l’utilisation des modules spécifiques de la boite à outils pour  comprendre et répondre aux impacts négatifs de l'exploitation minière industrielle
2. A la fin des formations, chaque Forum Communautaire aura élaboré  un plan de travail pour une intervention spécifique en utilisant  la boite à outils selon le besoin de chaque communauté. 


IV. PUBLIC CIBLE
Cesformations visent principalement les membres des Forums Communautaires de Luhwindja, Kaziba et Burhinyi. Chaque Forum Communautaire est composé de 25 membres auxquels il faut ajouter plus ou moins 5 autorités locales de chacune de 3 chefferies.

V. PROGRAMME DE LA FORMATION ET APPROCHES PEDAGOGIQUES

1) Programme de la formation
La formation pourra porter sur les thèmes ci-après en tenant compte de défis de chaque communauté ;ces thèmes peuvent être adaptés par le formateur :
· Luhwindja
· Comment négocier et mettre en œuvre un cahier des charges de développement local ?
· Quelles actions les communautés locales peuvent-elles mener pour faire respecter la loi ?
· Quelles sont les voies de recours pour faire entendre les revendications ?
· Quels bénéfices peut-on tirer de l’exploitation industrielle des ressources minières de la chefferie ?
· Comment gérer au mieux les ressources financières tirées des mines ?
· Kaziba et Burhinyi
· Comment participer à la prise de décisions relatives à un projet minier industriel ?
· Que faut-il savoir des questions foncières et de compensation ?
· Que faut-il savoir de la pollution environnementale ?
· Qui parle au nom de la communauté locale ?
A la présentation de ces thèmes, il faudra adjoindre l’utilisation des outils lors de la partie pratique;
2) Approches Pédagogiques 
Une approche pédagogique active et participative qui reposera sur : 
• des exposés thématiques ; 
• des partages d’expériences ; 
• des travaux de groupes ; 
• un exercice de capitalisation de la formation

VI. DUREES  ET LIEUX DE LA FORMATION

La formation des membres de chacun des 3 Forums Communautaires durera 15 jours, les jours d’arrivée et de départ non inclus. Considérant que chaque communauté a ses problèmes propres et spécifiques, la formation aura lieu pour chaque Forum Communautaire dans la chefferie respective.

VII. RESULTATS ATTENDUS

Les résultats attendus de cette formation sont les suivants : 

-Les membres des Forums Communautaires  ont une meilleure connaissance sur les impacts négatifs de l'exploitation minière industrielle et de leurs droits ;
-Les membres des Forums Communautaires sont renforcés en capacité d'agir activement pour valoriser leurs droits;

VIII. PROFIL  ET ROLE DU FORMATEUR
1. Profil du Formateur
Le formateur devra avoir une riche expérience théorique et pratique dans le domaine de l’industrie minière face aux communautés locales. Il est en outre souhaitable que le formateur soit la rédactrice en chef du Guide « Mines Industrielles et Communautés Locales ».  
Le formateur devra remplir les conditions suivantes :
· Justifier d’une solide expérience pour les formations de type participatif
· Etre disponible pour au moins 20 jours de terrain ;
· Etre un bon facilitateur ;

2. Rôle du Formateur
Le formateur devra développer un programme de formation théorique et pratique sur les impacts négatifs de l’industrie minière et les droits des communautés locales y compris les actions contribuant à les faire valoriser en tenant compte du niveau d’instruction des participants locaux. 
 
1.  Au niveau théorique:
 
- Donner des informations sur le processus de l'exploitation minière, les  droits de communautés locales, et les possibilités d'être des agents actifs dans ledit processus ;

2.   Au niveau pratique :
 
-Montrer comment utiliser les différents outils contenus dans le Guide « Mines Industrielles et Communautés Locales » par les communautés locales ;

IX. TITRE DELIVRE
A la fin de la formation chaque participant régulier recevra un certificat de participation délivré par ABA-ROLI.



Fait à Bukavu, le 30  aout  2016

Prince KUMWAMBA
Directeur de Projet /ABA ROLI /RDC	
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